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José Manuel Prieto
Journal Manager
Estudios de Historia Moderna y Contemporánea de México.

Debo señalar que en general acepté las observaciones que me hicieron los dos revisores de mi texto llamado “El amargo exilio de Victoriano Huerta y sus seguidores en España: 1914-1920”.

Dos observaciones centrales me fueron señaladas: 
Primero: la necesidad de corregir mi afirmación alusiva a la ausencia de estudios sobre los mexicanos exiliados en España. Introduje algunos de los títulos que me fueron sugeridos, e incluí otros más que me parecieron pertinentes.

El revisor  #1 me sugirió cinco títulos de textos sobre los exiliados, de los cuales tres están referidos a Martín Luis Guzmán, y dos a Alfonso Reyes.
Mi nueva versión incluye media docena de títulos más diversificados y balanceados.

Segundo: agregué unos párrafos sobre la situación que atravesaba España en tales momentos. Me refiero a su neutralidad durante la primera guerra mundial.

El revisor # 2, me hizo una veintena de observaciones puntuales, lo cual corregí casi en su totalidad.
En la observación 2) me pide testimonios directos de los exiliados. No lo incluí porque sólo tengo dos testimonios: uno de Rodolfo Reyes, muy triunfalista, y el otro, de su hermano, Alfonso, casi del mismo estilo. Javier Garciadiego pinta un cuadro desolador sobre este último.

En la observación 4) se me pide eliminar ciertas locuciones que suenan muy coloquiales. Cumplí en forma puntual con la observación.

En la observación 6) se me pide información cuantitativa sobre el número de españoles muertos que hubo durante la revolución mexicana, así como su perfil socioeconómico. Debo confesar que no tengo esa información.

Al margen de lo expuesto, por razones de espacio, eliminé dos tablas. Dejé una que refleja el derrotero que Huerta siguió en las ciudades españolas.

En síntesis: considero haber cumplido con las observaciones de los dos revisores.

Atentamente


Dr. Mario Ramírez Rancaño


