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Resumen curricular: Doctora en Études sur l´Amérique Latine por la Universidad de Toulouse (Francia), está adscrita al Centro de Investigaciones Históricas y Sociales de la Universidad Autónoma de Campeche desde el 2009. De sus últimas publicaciones, están “Una medalla militar por matar mayas rebeldes”, Estudios de Cultura Maya, n°L, 2017, pp. 137-158 y “Le Yucatan dans les lettres consulaires de la France à Campêche (1832-1850)”, Nuevo Mundo-Mundos Nuevos, 2018. Es miembro del Sistema Nacional de Investigadores.

Resumen: Partiendo de los juicios de amparo por reclutamiento forzoso en el servicio de las armas interpuestos en el Tribunal de Campeche entre 1875 y 1903, este trabajo se enfoca en analizar el procedimiento judicial y las sentencias para determinar quiénes fueron los quejosos, su origen, cómo fueron reclutados y cómo recurrieron a este medio de defensa legal para impedir formar parte de las fuerzas armadas del ejército mexicano presente en los diferentes puestos militares establecidos en la península de Yucatán para combatir a los mayas rebeldes en plena Guerra de Castas.   
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[bookmark: _GoBack]Abstract: Based on legal protection trials for forced conscription in the Mexican army that were brought before the Campeche Courts between 1875 and 1903, this work focuses on analyzing judicial proceedings and judgments to determine who were the complainers, their origin, how they were recruited and how they resorted to this legal defense to prevent themselves from being part of the Mexican army´s present in the various military posts established in the Yucatan Peninsula to fight the Maya rebels during the Caste War of Yucatán. 
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